

固原市教育体育局

督办函

原州区教育体育局，市直各学校（园）：

固原市人民检察院 4 月 4 日给固原市教育体育局送达检察建议书（固检建〔2023〕17 号）文件。建议书反馈电信网络诈骗犯罪已延伸至校园。仅 2022 年，原州区 15 人、损失 1222395.2 元，经济开发区 4 人、损失 366801.8 元，上述诈骗案件的发生，反映出原州区和市直学校对教职工日常教育管理、强化反诈宣传等方面还存在监管漏洞，宣传贯彻落实《中华人民共和国反电信诈骗法》措施不力，工作不到位的问题，同时反映出部分教职工自我保护意识薄弱，法治教育欠缺。

为有效遏制电信网络诈骗多发高发势头，进一步筑牢校园反诈安全防线，切实增强广大师生防范意识，最大限度减少经济损失，根据《中华人民共和国反电信诈骗法》《人民检察院检察建议工作规定》《固原市宣传防范和打击治理电信网络新型违法犯罪专项行动工作方案》和《固原市“无诈乡镇、无诈街道、无诈村居和无诈单位”创建工作实施方案》等文件精神和固原市检察院建议，提出以下督办意见：

一是加大宣传力度。充分利用学校微信公众号、班级微信群等新媒体平台，以及电子显示屏，主题班会向广大师生特别是教职工开展全方位、多维度反诈宣传教育，及时发布防范打击虚假诈骗的相关信息，提高广大师生防范电信网络诈骗的意识和能力，让每一名师生了解自己身边的诈骗陷阱，营造浓厚宣传氛围。同时，要把开展防范校园电信网络诈骗活动作为校园治安整治，进化校园环境的重点工作任务来抓，确保宣传活动取得实效。

二是开展反诈知识教育。原州区和市直各学校要充分发挥校园主阵地的作用，多形式开展防范电信网络诈骗知识进校园活动，通过宣讲典型案例、观看防范电信网络诈骗知识宣传片、致家长一封信等多种方式，向师生普及反诈知识，针对兼职刷单、虚假购物、冒充客服、代办信用卡、贷款、网络交友等诈骗形式和出租、出售个人手机卡、银行卡等违法行为，进一步了解电信网络诈骗的形式手段、特点和危害，提醒师生警惕骗局，不要有“贪图便宜”“天上掉馅饼”的心理，自觉抵制网络不良信息，管好“两卡”，远离违法犯罪活动。

三是做好国家反诈中心 APP 安装推广。要教育引导广大师生充分认识到安装国家反诈中心 APP 在信息预警、快速举报、警示教育等方面的有效性和实用性，提醒没有安装的师生尽快安装并开启预警功能，切实防范各种网络诈骗的发生。持续推进“无诈校园”创建活动，教育师生不向校外机构或个人提供个人信息，不参与刷单、洗钱、引流等行为，

加强自我防范，防止上当受骗，构筑坚实的思想防线，做到“护好自己的人、看好自己的门、管好自己的事”。

原州区教育体育局、市直各学校（园）收到督办函后及时研究，采取有效措施推进相关工作落实，并于5月18前上报整改落实情况。

